



# 红色热土焕新颜

## —再访陕甘宁革命老区

新华社记者 陈钢 张斌 梁军

县城广场上，豪迈的陕北民歌唱响幸福生活；农家果园里，小苹果长成大产业；六盘山下，新鲜蔬菜与数据中心的算力服务共同“生长”……行走在陕甘宁革命老区，处处新貌让人欣喜。

2015年2月13日，习近平总书记在陕西延安主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会，同来自陕西、甘肃、宁夏的24位市县委书记一起，共商革命老区脱贫致富大计。

牢记谆谆嘱托，不负殷殷期望。经过多年发展，这片红色热土不断努力描绘民生殷实、产业兴旺、生态优美的新画卷，映照着共产党人的如磐初心。

**一诺千金：让老区人民都过上幸福美满的日子**

陕甘宁革命老区在我们党历史上具有十分重要而特殊的地位，它作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地，是党中央和红军长征的落脚点，也是党带领人民军队奔赴抗日前线、走向新中国的出发点，锻造了伟大的抗战精神、延安精神。

饮水思源，不忘老区，这是共产党人对老区人民的庄严承诺。

陕北榆林市清涧县，喜庆的陕北民歌在县城“口袋公园”唱得热闹：“滚滚的米酒炕头摆，酒曲曲豪迈地上来；新农村修得连成排，信天游唱红新时代……”

歌词映照生活变迁。“这几年，不少原来的荒地和闲置地块得到重新规划，改造为城市公园，为群众增添了休闲好去处，县城面貌大为改观。”清涧县住建局副局长贺峰说。

从城市建设到交通出行，从看病就医到养老服务，点滴之间折射陕甘宁革命老区群众生活的日新月异。

这是延安市一份特殊的民生实事清单：免费为全市一线环卫工人提供早餐；全市18周岁及以上困难残疾人生活补贴标准从每人每月60元，提高至每人每月100元；向13个县（市、区）学校定向培养300名地方公费师范生……

## 2025中国网络媒体论坛在广西南宁开幕

据新华社南宁3月30日电（记者黄庆刚）30日，以“系统性变革 智能化传播：网络媒体的机遇与挑战”为主题的2025中国网络媒体论坛在广西南宁开幕。来自中央和国家机关、媒体、新闻网站、商业网站、互联网企业等各方代表围绕这一主题深入交流探讨。

论坛开幕式上，由中央网信办主办的2024中国正能量网络精品征集展播活动揭晓结果。经过专家审核评议、网络展播投票、评委线上打分和线下评审以及结果公示，50件十佳网络精品及499件网络精品脱颖而出，现场还启动了2025网上重大主题宣传和重大议题设置项目暨“多彩民族 壮美广西”网络主题活动宣传。

党的二十届三中全会指出，构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系，推进主流媒体系统性变革。当前以人工智能等为代表的信息技术日新月异，整体重塑媒体形态、舆论生态、文化业态，要引导网络媒体加快适应数字化、网络化、智能化的趋势，切实担负起思想引领、文化传承、舆论引导、服务人民的重要使命。

与会人士表示，互联网技术让传统传播模式迸发新的生机，而人工智能技术将使互联网传播行业焕发新的光彩。网络传播与人工智能的相互赋能，是正能量与硬科技的“双向奔赴”，推动主流价值观与新质生产力同频共振。



近年来，河北省沧州市依托沿海滩涂、水产品养殖场、盐场等资源，有序发展“渔光互补”光伏发电、风力发电和建设储能电站等新能源项目。目前该市风力、光伏发电等清洁能源装机容量达933.57万千瓦。图为3月29日，工人在辖区南排河镇一处“渔光互补”光伏发电场巡检。

新华社发

# “黑科技”正撕掉“未来标签”

## —来自中关村论坛年会上的创新力扫描

新华社记者 乌梦达  
郭宇靖 张晓

人工智能加速迭代，开始成为全民触手可及的生活工具；新质生产力加速形成，催生生产和场景深度变革；从“中关村”到“地球村”，论坛年会聚集全球科创“潮品”……2025中关村论坛年会正绘就一幅“智联万物、共创未来”的科技图景。在这里，可以真切体会到，“未来”已不再是时间的远方，越来越多的“黑科技”正撕掉“未来标签”。智能时代像一轴徐徐展开的全息画卷，而人类正站在卷首继续迈步。

**“智”涌新机：AI从实验室跃入烟火人间**

在论坛年会展区，嘉宾们被特殊的“服务员”吸引——银河通用研发的机器人正流畅地制作咖啡、配送商品，能够在复杂环境中完成精准抓取。

论坛年会上，瑞莱智慧展示了新研发的金融领域AI欺诈防护产品，能够识别深度伪造的“AI换脸”诈骗并实现毫秒级

拦截，为金融安全筑起智能防线。

这些场景背后，是AI技术与社会发展的同频共振、深度融合。

今年政府工作报告提出，持续推进“人工智能+”行动，将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来，支持大模型广泛应用。

随着科技创新不断突破、基础设施逐步完善，AI突破传统互联网边界，切入到看得见、摸得着的生活场景，成为制造业、汽车、机器人等实体经济领域的重要变量，赋能千行百业。

当前，新能源汽车加速向AI终端转型，智能驾驶推动车路协同生态成熟；具备智能运动控制、专用芯片等关键技术取得长足进步，商业化推广有序展开；AI科研范式革新，以智能计算替代传统人力智力的密集实验，大幅度提升验证效率。

**“质”胜未来：创新变量激活新质生产力**

本届论坛年会，新质生产力不仅是很

发展新质生产力，科创企业“很拼”。

2024年中关村论坛年会上，发起成立了北京星辰未来空间技术研究院。不到1年后，科研团队带着一款算力卫星参会，并计划在今年内试射。

发展新质生产力，跨界融合创造机遇。本次论坛年会上，交流碰撞出火花。“人形机器人技术能否应用于商业航天？清洁算力能否支持智慧驾驶模型训练？”有时一个灵感闪现，就可能推动行业迈进一大步。

人才赋能，让新质生产力发展充满可能。论坛年会上，海淀区发布“中关村AI北纬社区”计划，申请入驻的AI初创企业可享受最高3年租金全免的优质产业空间等服务，周边千套精品人才公寓为入园企业提供充足配套保障。

**全球共“智”：智能化发展的“连接器”**

展厅内，“小关店铺”的机器人咖啡师刚送走中国顾客，又为外国访客服务。这一幕正是本次论坛年会的缩影：来自34个国家和地区的科技成果首发、首秀，70

个多个国家和地区的项目参与前沿大赛，来自世界各地的参会嘉宾，借助人工智能同传系统就能顺畅交流。

在论坛年会上，世界知识产权组织总干事邓鸿森介绍，在对全球创新生态系统的分析当中，发现了两大创新引擎——数字技术和生成科学。仅仅是在生成式人工智能领域，2017年以来的专利申请量就增长超800%，其中中国、美国、韩国走在前沿。

科技全球化不仅体现在应用端，更深入技术底层。来自中关村论坛年会平行论坛——国家重大科技基础设施开放共享论坛的数据显示，位于怀柔综合性国家科学中心的国家重大科技基础设施集群，2024年新增进入科研状态设施平台13个，新增向全球开放机时43万小时、累计超123万小时。

今年一季度，综合极端条件实验装置、子午工程二期、多模态跨尺度生物医学成像设施3个大设施通过国家验收，面向全球开放。

中关村论坛年会不仅是中国的科技舞台，更是全球智能化发展的“连接器”。正如论坛年会上国际科技园区与创新区域协会首席执行官艾巴·伦德表示，中关村论坛年会这样的活动为全球范围内创新提供了宝贵契机，也将帮助应对各类挑战，这对全球的共同未来至关重要。

（据新华社北京3月30日电）

新华社记者 沈虹冰 姜辰蓉

2015年2月13日，习近平总书记在陕西延安主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会，同当地干部商革命老区脱贫致富奔小康的大计。十年间，陕甘宁干部群众牢记总书记的殷殷嘱托，矢志不渝、接续奋斗，让革命老区旧貌换新颜。

陕甘宁革命老区作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地，是党中央和红军长征的落脚点，也是党带领人民军队奔赴抗日前线、走向新中国的出发点。

在这片红色的热土上，在党中央的关心支持下，当地干部群众以实干的激情，摘掉绝对贫困的“帽子”，用勤劳、智慧、勇气交出了“十年巨变”的时代答卷。老区不老，风华正茂。

这是崭新的陕甘宁！从宝塔山到六盘山，从曾经“苦甲天下”的“三西”地区到当年红军会师地，从梁家河塬到红色照金，荒山秃岭重披绿装，山峁沟梁间红了苹果、大枣，甜了杏子、梨子；毛乌素锁牢流动沙丘，沙坡头化身知名景区；新能源、新材料、智能制造蓬勃发展，光伏板在阳光下闪耀，现代农业生机勃勃。

这是逐梦的新沃土！高新区，年轻的团队为梦想打拼；田间地头，回乡创业者们在希望的田野上耕耘。处处活力奔涌，不舍昼夜。奋斗者们用追逐梦想的脚步，诠释着新时代的“延安精神”。

这是发展的新高地！数字经济与实体经济深度融合，传统产业与新兴产业协同发展，随着共建“一带一路”深入推进，陕甘宁抢抓历史机遇，不断推动西部地区高质量发展。

这片热土，承载着荣光，孕育着希望。传承红色基因，让我们以更加昂扬的姿态、更加坚定的步伐，在这片热土上续写新的辉煌篇章，共同创造更加美好的未来！

（新华社西安3月30日电）

# 红色陕甘宁发展新高地

## 银河之眼、金星最亮等天象将在4月天宇上演

据新华社天津3月30日电

（记者周润健）4月“星空舞台”的节目单新鲜出炉了：北斗七星、春季大三角、狮子座等春季星空的主角愈发显眼，昴星团和木星伴月、月掩金牛座β星、火星和北河三伴月、水星西大距、天琴座流星雨极大、金星和土星伴月、银河之眼、金星最亮等天象将依次“登台献演”。

4月1日至3日，月亮将依次经过昴星团和木星附近，上演昴星团伴月和木星伴月。

4月22日，水星迎来西大距，水星将作为晨星出现在东方天空。“本次大距前后，日出时水星的地平高度过低，观测起来有一定难度。喜欢挑战的天文爱好者可以一试身手。”天津市科普作家协会理事、北京天文学会会员刘东宇说。

继2月15日迎来今年“长庚星”姿态的最亮时刻后，金星4月27日将迎来今年“启明星”姿态的最亮时刻，闪耀在日出前的东方天空。

## 关注缅甸地震

### 中方救援队在缅甸曼德勒救出一名幸存者

新华社仰光3月30日电

（记者黎广滔）据中国驻缅甸大使馆消息，中国湖南岳麓蓝天救援队30日在缅甸曼德勒成功救出一名幸存者。

当天9时30分许，岳麓蓝天救援队在曼德勒佛学礼堂所在地通过生命探测仪发现一名仍有生命体征的幸存者，之后

与当地消防队合作商讨救援方案，开展破拆营救，成功将这名幸存者救出。

岳麓蓝天救援队第一批5名队员29日携设备从湖南长沙出发赴缅甸地震灾区曼德勒。该救援队第二批9名队员计划于30日抵缅，投入抗震救灾工作。

### 缅甸强震中受伤中国公民升至14人

新华社仰光3月30日电

（记者黎广滔）中国驻缅甸大使馆30日确认，截至当地时间14时30分，缅甸强震中受伤

的中国公民升至14人。

使馆表示，将派员赴仰光人民医院探视从曼德勒省转至该院治疗的中国公民。

### 缅甸强震遇难人数升至约1700人

新华社仰光3月30日电

（记者黎广滔）缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时

许通报，缅甸强震造成全国死亡人数约1700人，另有约3400人受伤、约300人失踪。



3月30日，云南紧急调运衣服、药品、方便面、帐篷等生活及救援物资共约7.3吨，包机从云南昆明运往缅甸仰光，全力支持缅甸地震救灾工作。图为在昆明长水国际机场，工作人员往飞机上搬运救援物资。

新华社发